
Referat fra møde i Grønt Råd d. 15. december 2022.  

 
Deltagere  
Charlotte Markvardsen – Gruppeleder for Plan og Natur, cma@nyborg.dk  
Per Jespersen – Formand for Klima- og Naturudvalget og Grønt Råd, pje@nyborg.dk  
Anja Kongsdal – Næstformand for Klima- og Naturudvalget og Grønt Råd, ako@nyborg.dk  
Jens Bjerg – Sekretær for Grønt Råd, jhob@nyborg.dk  
Johanne Bastiansen – Skov- og Naturmedarbejder jpab@nyborg.dk 
Mikkel Ibsen – Byplanlægger  
Benny Stougaard – Plant et Træ, bennystougaard@hotmail.com  
Henrik Terp – Centrovice, h.terp@sanderumgaard.dk  
Nanna Hansen – Danmarks Naturfredningsforening, n_bille@hotmail.com  
Karsten Mengel – Landsbysamarbejdet i Nyborg, kmengel@mail.dk  
Merethe Simonsen – Skovforeningen, lhlange@dlgtele.dk  
Flemming Kjærulf – Friluftsrådet, fkjerulf@mail.dk  
Martin Søholm – Dansk Botanisk Forening, mksoeholm@gmail.com 
Jakob Harrekilde – Naturstyrelsen, har@nst.dk  
Søren Aagesen – Naturhistorisk Forening for Nyborg og Omegn, snaagesen@hotmail.com  
Claus Lykke – Danmarks Jægerforbund, claus.lyk@mail.dk  
 
Fraværende  
Kenneth Fahnøe – Danmarks Sportsfiskerforbund, ktfa@jubii.dk  
Peter Pelle – Dansk Ornitologisk Forening, peter.pelle@icloud.com  
Carsten Kudsk – Østfyns Erhvevsråd, ck@gegreenenergi.dk 

1.  Godkendelse af dagsorden 

Ingen bemærkninger, dog et ønske om at dagsordenen bliver sendt ud før. Det vil administrationen 
og formand tage til underretning.   

2. Nyt fra Nyborg Kommune  
• Status på gamle § 3 sager i Nyborg Kommune 

Der er indgået aftale med Bangsgaard & Paludan om gennemgang af § 3 sagerne. 6 
konsulentfirmaer var spurgt, kun et vendte tilbage. Arbejdet er påbegyndt i december. Det 
er lovet at holde kaffemøde med Nanna fra DN, når der foreligger afgørelser. Martin fra 
Botanisk foreningen ønsker at deltage i disse møder. 

• Plejeplan for Nyborg Volde i høring. Periode: 7 december 2022 - 11 januar 2023 

Udviklings- og plejeplan for Nyborg Vold er fremlagt i høring indtil 11. januar 2023. 

 

3. Status på miljø- og naturprojekter  

• LIFE projekter  

o Møder med lodsejere og lokalråd 
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o Arbejde ved Tårup Strand 
• Kullerup Sluse  

o Intet nyt 

• Stenrev  

o Intet nyt 

• Sommerfugleprojekt  
o Intet nyt 

• Holckenhavn Fjord  

o Der forventes en rapport før sommerferien.  

• Status på skovrejsning  

o Intet nyt 

Det blev aftalt, at der for fremtiden ikke opdateres på projekter, hvis der ikke er nyt at dele med 
Grønt Råd. 

4. Diskussion af jagt på bynære kommunale arealer – Medlem fra Jagtselskabet deltager i de første 
15-20 min og Johanne Bastiansen vil også deltage. 

Som aftalt tidligere var Lars Ove, formand for Nyborg Jagtselskab, inviteret til drøftelse omkring jagt 
i de bynære skove. Dels har der været borgerhenvendelser om utryghed og dels har rådet rejst en 
række spørgsmål, hvorfor det blev besluttet at tage en fælles drøftelse.  

Lars Ove informerede om deres jagt i Nyborg Jagtselskab i Plantagen, Teglværksskoven, Jagtenborg 
Skov og Folkeskoven ved Vindinge. 

Der afholdes årligt 8 jagter på hverdag. De varer max. 2 timer og sker typisk mellem kl. 9 – 11. De 
skilter ved alle hovedstier, og der bliver givet strenge instrukser om sikkerhed, skudretninger m.m. 
forud for hver jagt. Hvis de møder nogen, holder de inde og indretter sig efter færdslen i skoven. 

Jagtselskabet står for regulering af råger, skader, krager m.fl. i det omfang, som kommunen 
modtager henvendelser fra borgere og søger reguleringstilladelse. Der blev dog påpeget af 
Danmarks Jægerforbund, at der ikke var nok rågeregulering ift. hvis man vil mindske bestanden 
eller holde den stabil. Danmarks Jægerforbund regulerer duer i forhold til skadedyrsbekæmpelse i 
Nyborg midtby. Ligeledes tilbydes undervisning i skoler og institutioner af Danmarks Jægerforbund 
og ny jægere inviteres af Nyborg Jagtselskab med på én fællesjagt for opdragelse i god jagtetik. 

Alle rådets medlemmer havde mulighed for at komme med deres kommentarer og holdninger til 
jagt på kommunale arealer. 

Per Jespersen og Anja Kongsdal meddelte at de ville tage snakken med tilbage i de politiske udvalg 
(TMU og KNU) til orientering 

Jakob Harrekilde fra Naturstyrelsen, vil gerne bidrage til at fortælle om forvaltningen af jagt på 
statslige arealer til inspiration.  



Medlemmer af Grønt Råd bedes sende deres bemærkninger ind til jagt på bynære kommunale 
arealer ind inden udgangen af januar måned.  

Udtagelser fra diverse foreninger, som har ønsket at få vedlagt skriftlige udtagelser til referat: 

Dansk Botaniskforening:  

Udsætninger 

Som formanden for Nyborg Jagtselskab fortalte sættes der i dag fasaner ud flere steder og der 

opsættes engelsk voliere til at holde dem inde mens de er små.  

Udsætninger af vildt er i større eller mindre grad en forstyrrelse af den naturlige og 

hjemmehørende fauna. En forudsætning for at udsætte vildt er, at vildtet tilskudsfodres. 

Tilskudsfodring er ligeledes unaturligt og er som regel med til at tiltrække rotter.  

Formanden bemærkede, at man kan diskutere om fasan ikke er hjemmehørende. Min bemærkning 

hertil er, at så burde den også kunne klare sig selv ved naturlig yngel. 

Jeg foreslår, at jagten fremadrettet drives på en bæredygtig måde, hvor der ikke udsættes vildt 

eller tilskudsfodres. Det vil være oplagt at tage udgangspunkt i den måde, som man driver jagten på 

naturstyrelsens arealer. 

 

Jeg foreslår, at vedtægten ændres, så det fremgår, at der fremadrettet ikke må udsættes vildt eller 

tilskudsfodres. 

 

Jagtleje 

Det fremgår af den oprindelige vedtægts §9 at den oprindelig jagtleje var 200 kr. /år. Dette blev 

ændret i 1999 til 25.000 kr./år. I 2015 ændres dette til at jagten er gratis.  

Det er derfor en meget favorabel ordning Nyborg Jagtselskab har. Da jagt på private arealer er 

meget dyrt.  

 

Jeg synes jagtlejen på 25.000,- kr./år er meget rimelig. Beløbet bør bruges til 

biodiversitetsforbedrende tiltag i kommunen. 

 

Som vi fik fortalt af formanden, er det i kun muligt for ganske få at blive medlem. Det kræver 

nemlig, at man har boet i Nyborg Kommune hele perioden fra man ønsker at blive medlem til man 

engang bliver medlem. Som formanden fortalte tog det 29 år inden han blev medlem. Dette gør at 

Nyborg Jagtselskab minder om en loge for få udvalgte.  

Jeg mener at Nyborg Jagtselskab overfortolker vedtægten om, at det er et krav at man skal være 

bosat i kommunen i hele perioden fra man ansøger om medlemskab til man får det. 

 



Hvis jagten fortsat skal være gratis foreslår jeg, at jagten bliver langt mere tilgængelig for byens 

borgere og ikke kun få udvalgte. Jeg foreslår derfor, at alle som bor i kommunen kan søge om at 

blive medlem. Et forslag kunne være at medlemmerne af Nyborg Jagtselskab udskiftes hvert 2. år. 

Jeg foreslår desuden, at jagterne får et langt større fokus på oplæring af ungdoms- og nyjægere. 

Dette bør fremgå af vedtægten. 

 

Bemærkning til referat 

Afslutningsvis vil jeg lige kommentere på bemærkningerne om, at det ikke er nødvendigt at få 

rådets anbefalinger i referatet 

Jeg er undrer mig over denne holdning, da jeg synes vi skal turde, at stå på mål for vores 

anbefalinger. Hvis vores anbefalinger ikke bliver ført til referat, kan vi jo lige så godt lade være med 

at have et? Min personlige holdning er, at det skal være muligt for omverdenen at se, hvad vi 

anbefaler i Grønt Råd. Dette vil også gøre nemmere for politikerne at henvise til vores anbefalinger, 

hvis de står i et referat. 

Dansk Ornitologisk forening: Deltog ikke i mødet, men har efterfølgende udtalt sig til Jens Bjerg 
(Nyborg Kommune), at de enige med Dansk Botaniskforenings udtagelser.  

5. Drøftelse af ekstra vandplansprojekter til fremtidige naturprojekter 

Flemming Kjærulf og Susanne Mûhring vil gerne have at der bliver oprettet er kystråd for Nyborg 
Fjord og Holckenhavn fjord og vil gerne deltage i det, såfremt muligheden byder sig. 

Kenneth fra Danmarks sportsfiskerforbund har ønsket at drøfte forslag til vandløbsprojekter. 
Vandløbsteamet har vurderet, at det er for omfattende at bringe alle projekter op i Grønt Råd. 
Vandløbsteamet vil derfor indkalde Danmarks sportsfiskerforbund til en drøftelse for et prioriteret 
oplæg til Grønt Råd. 

6. Emner til senere møder herunder evt. fremtidige miljø- og naturprojekter   

Merete fra skovdyrkerne foreslår, at man planlægger for mørke områder uden lysforurening og 
henviser bl.a. til Tårup mørkefestival. 

7. Næste møde  
• 2. marts  kl. 18 – 20. 

Det forventes at kunne drøfte evt. vandløbsprojekter 

8. Eventuelt  
• Forslag til fælles tur med fokus på naturprojekter  

Administrationen arbejder videre med et tema omkring naturprojekter fx til et lokalt 
kogræsserlaug, Hjulby Mose og Kullerup Sluse.  


